解读：2011年公路水路交通运输行业发展统计公报

《2011年公路水路交通运输行业发展统计公报》（以下简称《统计公报》）如期发布。透过《统计公报》中详实的数据和图表，我们可以看到，在过去的一年，面对复杂多变的发展环境和繁重的改革发展任务，全行业坚持以科学发展为主题，以加快转变发展方式、发展现代交通运输业为主线，以结构调整为主攻方向，扎实推进各项工作，交通运输事业取得了新的发展成果，实现了“十二五”良好开局。

交通基础设施建设稳步推进，投资结构和设施结构进一步优化

《统计公报》显示，2011年全国完成公路水路交通固定资产投资1.45万亿元，同比增长9.5%。“十二五”开局之年，交通运输行业认真贯彻落实国家宏观调控政策，坚持规划引领、有序推进，尽力而为、量力而行，实事求是、因地制宜地推进基础设施建设，克服资金紧张等困难，保持了交通运输基础设施适度的发展规模，投资增速虽然回落了9.1个百分点，但仍处于平稳发展区间，为稳增长、扩内需做出了积极贡献。

投资结构进一步调整优化。从区域结构看，对西部和老少边穷地区的投入继续加大，在9.5%的交通固定资产投资增速里，西部地区拉动增长5.4个百分点，加大援藏、援疆力度，西藏、新疆等民族地区交通建设明显加快，有效促进了区域交通运输协调发展。从资金投向看，水运建设加快推进，其投资比重由2010年的8.9%上升到2011年的9.7%，贯彻落实国务院加快长江等内河水运发展的意见，国家内河高等级航道建设、长江干线航道治理等有序推进，内河建设投资增长18.9%，增速加快8个百分点，内河水运拉开了加快发展的大幕。从资金结构看，政府投资对交通运输结构调整的引领作用进一步增强，重点加大了国省道改造投资力度，全年专项安排车购税资金500亿元，超过“十一五”期总和，引导地方加大投入，共完成投资2043亿元；加大公共财政投入，继续实施农村公路通达、通畅建设工程，全年安排中央资金438亿元，同比增长38%，共完成投资2010亿元，新改建农村公路18.75万公里，进一步夯实了新农村建设的交通运输基础。

交通基础设施结构更趋优化，服务经济社会发展全局的能力进一步提升。《统计公报》显示，2011年全国公路网规模持续增长，技术等级和路面等级结构不断完善，二级及以上公路比重提高了0.4个百分点，沥青、水泥混凝土铺装路面里程比重提高了3.4个百分点，通硬化路面的乡（镇）、建制村比重提高了0.5个和2.3个百分点。航道等级结构继续优化，全国内河等级航道比重提高了0.2个百分点，其中五级及以上航道比重提高了0.5个百分点。港口码头泊位大型化、专业化程度进一步提升，万吨级及以上泊位比重提高了0.3个百分点，各类专业化泊位总体上有不同程度的增加。

运输保障能力不断增强，服务水平进一步提升

《统计公报》以多组数据显示了交通运输行业在增强运输保障能力、提高服务水平方面取得的新成效。

在运输装备方面，继续推进运力结构调整，鼓励发展专业化、大型化运输工具。2011年底，专用载货汽车拥有量比上年增长17.3%，高于全部载货汽车12.3%的增速，大型客车增长8.3%，快于载客汽车1.5%的增速，水上运输船舶平均净载重量增长17.3%，而同期船舶数量增幅不大，公路水路运输装备技术水平稳步提升。

在运输服务方面，不断拓展服务领域，加快推进交通运输基本公共服务均等化，进一步提高运输服务能力和水平。全年公路水路客货运输量实现平稳较快增长，全国港口货物吞吐量首次突破百亿吨，煤炭、金属矿石、矿建材料、集装箱等主要货类吞吐量继续较快增长。加强了重点时段、重要物资运输保障，组织协调港口完成第一批煤炭储运任务，加大鲜活农产品运输绿色通道政策实施力度，顺利完成节假日、重大活动、突发事件应急等运输保障任务。积极推进综合运输体系建设和现代物流业发展，与铁道部签署《关于共同推进铁水联运发展的合作协议》，实施集装箱铁水联运示范项目，加快综合客运枢纽建设，大力发展甩挂运输。

在推进交通运输基本公共服务均等化方面，积极实施公交优先战略，全年公共交通客运量比上年增长8.5%，增速较上年明显加快，其中公共汽电车、出租汽车、轨道交通分别增长6.8%、8.8%和28.1%，轨道交通运量增幅尤为突出，有效缓解了中心城市交通拥堵。着力改善农村交通条件，年末全国农村公路通车里程达356.4万公里，比上年末增加5.7万公里，98.1%的乡镇和91.5%的建制村通了客运班车，农村交通的长足发展为加快社会主义新农村建设提供了重要的支撑。

安全监管和应急能力进一步增强，行业节能减排稳步推进

《统计公报》显示，2011年行业安全形势持续稳定。水上交通安全形势继续稳中趋好，全年运输船舶交通事故件数、死亡失踪人数、沉船艘数稳步下降，水上搜寻救助能力进一步提升，在交通运输基础建设规模逐年增长的背景下，建设安全形势保持了总体稳定的态势。交通运输行业认真贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，坚持预防为主、预防与应对有机结合，强化安全监管，全面加强应急能力建设。以“安全生产年”活动为载体，开展安全隐患排查治理和专项整治，有效遏制了重特大事故多发势头。深入开展平安工地建设活动，建立公路桥梁、隧道施工安全风险评估制度。加强重点时段和重点领域安全保障，加快以环渤海经济带、海西经济区、海南旅游岛为重点的监管救助基地建设，水上安全监管和搜救能力得到进一步提升。全面推进路网运行监测与预警机制、道路抢通保通和应急保障能力、海上立体搜救体系建设，成功应对和处置了低温冰冻天气等自然灾害。

《统计公报》显示了86家监测企业的2011年能源消耗现状。在道路运输方面，城市公交企业月均单耗相对稳定，不同燃料类型车辆单耗有差异；班车客运车辆单耗随着客位数的增加、客位利用率的提高而下降；不同类型专业货运车辆单耗水平不一，并与实载率呈现负相关的关系。在远洋和沿海运输方面，船型、载重量利用率和航速是影响船舶单耗水平的主要因素，船舶大型化、提高运输组织、控制航速是实现节能降耗的有效途径。在港口方面，柴油和电占港口企业生产能源消耗总量的近90%。2011年，行业节能减排工作稳步推进，颁布实施了“十二五”公路水运节能减排规划，公布了交通运输节能产品（技术）目录，发布了17批营运车辆燃料消耗量达标车型，争取财政专项资金实施122个节能减排项目。

科研创新力度不断加大，科技与人才强交基础进一步夯实

《统计公报》显示，2011年公路水路交通科技工作成效显著。科研建设投资力度进一步加大，全年完成投资实现较快增长，启动了国家工程实验室、工程研究中心建设，加快推进行业研发中心建设并实现零的突破，科研基础条件明显改善。科技研发投入保持较高规模，组织实施了港珠澳大桥跨海集群工程、多塔连跨悬索结构等国家重大科技项目，启动了长江黄金水道通过能力提升、新一代公路基础设施维护与重大装备研发、基于物联网的公路网运行状态监测与效能提升等行业重大科技专项。加大科技成果转化和推广应用，继续实施科技成果推广专项行动计划和科技示范工程，开展了绿色安全高速公路科技示范工程，全年科技成果获得专利数有较大幅度提升，推广应用效益显著。

《统计公报》显示，2011年科技统计人才队伍建设有序推进。加大了专业技术人才培养力度，启动共建高校交通主干学科及交通职业院校实训基地建设。修订了交通运输行业《国家职业分类大典》，加强高技能人才队伍建设，建立了覆盖23个省区市的交通运输行业特有工种职业技能鉴定站。

2011年交通运输发展取得了新的成绩，实现了“十二五”规划的良好开局。2012年，交通运输行业坚持科学发展主题，以加快转变发展方式、发展现代交通运输业为主线，牢牢把握稳中求进的总基调，不断提高交通运输公共服务的能力和水平，满足人民群众日益增长的交通运输新需求新期待，努力推进交通运输科学发展安全发展。

