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核心提示：
------兼谈北京月坛区域文化整合与区域形象设计   　　“天、地、人和谐共生”是中国文化对人类文明的独到贡献，包含了丰富的哲学智慧，我们的先人在对社会的思考过程中发现：宇宙万物皆自在和谐，主张人道应效法天

------兼谈北京月坛区域文化整合与区域形象设计
　　“天、地、人和谐共生”是中国文化对人类文明的独到贡献，包含了丰富的哲学智慧，我们的先人在对社会的思考过程中发现：宇宙万物皆自在和谐，主张人道应效法天道，他们把对和谐的美好追求根植在我们这个民族的心灵深处。当今经济的飞速发展，我们越来越意识到，我们梦想中的美好家园需要有良好的物质条件、和谐的自然生态环境，还需要有和谐的人文生态环境。
　　“北京月坛区域文化整合与区域形象设计”这个项目最大的挑战，是我们第一次如此全面地面对社会，以往为企业和机构服务，都是从他们的角度来看社会，这一次是从社会的角度看社会，我们看到了这个真切的社会是如此深厚、如此丰富、又是如此庞杂，同时也体会到为这个社会服务的基层公务员他们的艰辛、他们的忙碌、他们的智慧，我们通过调查整合出来的月坛文化核心诉求“和谐、融合、领跑、人文”源于这个区域的智慧，这些智慧在解决月坛特定条件下如何创造和谐社会：就是实现历史与现实的和谐、现实与未来的和谐、人与人的和谐、政府服务与市民的和谐。 

　　以文化构建区域形象

　　北京西城月坛地区拥有三千多年的发展历史，是我国中央政务办公区，云集副部级以上单位22个，分布着夕月坛、白云观等文化古迹。月坛地区拥有丰富的文化资源，形成了深厚的文化积淀。面向未来，月坛地区提出打造人文月坛，以实现月坛的可持续发展。

　　文化是一个人的魂魄，一个区域的精粹，一个城市的根。

　　区域理念是区域文化的承载，体现区域文化的核心，是区域文化的精炼表达。

　　通过对月坛文化的深度挖掘，我们探究出月坛区域文化的核心，在此基础上针对月坛地区不同的主体，应对月坛区域不同层面的需求，分别以月坛区域发展理念、月坛精神、月坛政务理念以及月坛居民生活理念构建月坛的理念体系，使月坛理念体系全方位地涵盖了月坛整个区域、政府、月坛居民三个不同主体的文化诉求与精神需求，使月坛理念体系在增添月坛文化魅力的同时兼具极强的现实指导意义。
　　因此，月坛区域文化整合后的理念体系(MI)是月坛整个区域的理念，为整个月坛区域所共享，需要赢得所有月坛人的认同。 

　　在月坛文化中行走

　　全面、详尽的月坛文化与形象实态调查是成功整合月坛文化、塑造月坛形象的基础。因应区域内不同的主体，月坛区域实态调查针对三个不同的层面——月坛地区的文化、月坛地区的人群、为月坛服务的机构，这三个层面包含了月坛地区不同层次和不同群体的诉求。在调查中，DARE大略对西城区领导、月坛地区文化名人以及驻区大型国家机关领导进行了深度访谈；同时，对月坛政府公务员、月坛地区居民以及社会公众进行了问卷调查；此外，还走访了月坛地区八个具代表性的社区，前往月坛公园、白云观等名胜古迹进行参观考察。这种全面铺开的大规模调查为整合月坛文化、明确月坛形象诉求提供了直接依据，打下了坚实的基础。

　　塑造独特的区域之“像” 
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　　像由心生。塑造月坛区域之“像”从月坛文化之“心”切入，表达月坛地区“和谐、融合、领跑、人文”的核心文化诉求。在此设计意念下，月坛视觉识别系统体现月坛地区浓厚的人文气息，凸显亲和与人性化的特点，其核心元素——标志，以两个甲骨文的“人”字相互融合为一个“月”字，体现月坛地区人与人之间不分群体、不分民族彼此关爱、相互融合的人文氛围，两个“人”字又如互握的双手，象征月坛居民、社区、驻区机关单位、政府同心协力、携手共建月坛的美好明天。月坛标志承载着月坛三千多年源远流长的文脉，蕴含着现代月坛新的文化理念，铭刻着深深的文化记忆和区域个性。
月坛区域视觉识别系统包括基本要素设计系统和应用设计系统，既包含政府内外办公环境和各种应用项目的设计，也包含月坛地区公共环境的设计。月坛区域形象形象系统为整个月坛区域所共享，体现出月坛地区独特的人文内涵和鲜明的个性。
　　打造服务型政府 
　　在《行政许可法》正式颁布实施的背景下，各级政府都在从“管理型”向“服务型”转变。月坛政务流程再造针对月坛地区公务员行为以及政府服务流程进行规范和再造，旨在打造服务型政府，更好地为月坛地区的居民、单位以及整个月坛地区服务。在月坛文化核心的指导下，月坛政务流程再造打破了行政组织内部传统的职责分工与层级界限，立足先进的信息技术，以快捷有效地解决市民问题，满足市民需求为流程目的，因此月坛政务流程再造分为对内服务流程、对外服务流程以及关爱服务流程。月坛政务流程再造将政府工作流程与服务规范完美结合，融入电子政务内容，具有很强的前瞻性和可操作性。

　　强势的区域文化与区域形象导入 
　　对于月坛地区来说，好的策划设计必须借助良好的导入，才能真正重建月坛文化和重塑月坛形象，因此，导入是整套区域形象系统产生实效的关键部分。DARE大略为月坛区域形象拟定了完整的导入计划，详细周密地规划出导入的过程，其中月坛区域形象导入新闻发布会是整个导入计划的开端和重头戏。
　　2005年1月9日，在中国道教圣地白云观，月坛区域形象导入新闻发布会隆重举行，京城各大媒体云集，北京市人大副主任林文漪、北京市政府副市长范伯元以及西城区区长林铎出席，并发表了精彩的演讲。DARE大略董事长蒋菁先生题为《为创造和谐社会而策划设计》的演讲更是将新闻发布会的气氛推向高潮。在此，我们期待，随着月坛区域形象的强势导入，新的月坛将传承深厚的文化积淀，弘扬人文精神，散发独特的区域魅力，成为我们梦中温馨、和谐的家园。 
