区域发展变奏：梯度格局确立 都市圈或成新推手
陈耀：主战场或将西移 王建：东部未来仍是主引擎
　　一季度各地GDP与财政收入增长延续"西高东低"态势。在稳增长、调结构背景下，中西部会不会成为经济发展的新引擎？未来区域经济格局将如何演变……中国区域经济学会秘书长陈耀表示，今后我国经济的"主战场"将是中西部地区，一般制造业与资源开发会成为中西部经济发展的"主旋律"；中国宏观经济学会秘书长王建认为，东部地区区位优势难以取代，人口的不断积聚以及随之而来的产业升级将使东部地区保持经济主引擎的地位。
　　两位专家认为，东中西部将呈现"梯度"发展格局。东部地区重点发展金融业和先进制造业；中部地区围绕武汉城市圈、长株潭城市群、中原都市圈等发展，制造业与服务业等配套产业将逐步完备。王建强调，都市圈发展战略有利于产业的合理分布与布局，当人口数量与人均收入确定，市场需求明确，配套产业将应运而生。
　　中西部投资将发力 东部未来仍是"主引擎"
　　中国证券报：在各省区市公布的一季度经济数据中，东部地区GDP增速普遍低于全国平均水平，而中西部地区高于全国平均水平。区域经济呈现"东慢西快"格局，主要原因是什么？
　　陈耀：一季度"东慢西快"现象是近两年区域经济发展态势的延续。首先这符合美国经济学家威廉姆森提到的"倒U型曲线"：随着人均收入水平的提高，地区发展差异逐步扩大，扩大到一定程度又会逐步缩小。现在有可能进入到一个缩小的区间，这个区间与加大促进区域协调发展布局的力度是重合的。其次，中国经济正处于转型期，这些年东部地区由于受自身资源环境的约束、劳动成本的上升、贸易出口等影响，正经历转型升级，必须要向高端产业发展。其中，一部分产业要转移出去，一部分产业就地升级，在这种情况下，东部地区的经济增速会有所下降。这种下降，既有客观的因素，也有主观主动调控的因素。
　　王建：中西部GDP增速高于东部地区，这与我国投资转移、产业结构调整有一定关系。目前中西部承接东部地区产业转移，基建投资项目的集中上马，在其发展加速阶段GDP增长自然较快；而东部新的产业升级刚刚起步，并且如北京、上海这些大城市，工业化进程已经基本完成，进入服务业为主的发展阶段，这也决定了其GDP增长不会太高。
　　中国证券报：短期来看，外贸形势并不乐观，这会不会导致二季度东部地区经济增速继续下滑？受益于新一轮基础设施建设提速，中西部投资高增长会不会继续延续？东西部经济发展会不会趋于平衡？
　　陈耀：短期来看，在外贸低迷之下，东部地区经济还会下降。特别是沿海地区以外向型经济主导，随着欧债危机导致加工行业订单减少，加之汇率风险，经济增长下滑难免。由于中西部地区长期基础设施投资缺口比较大，未来投资重点会更多支持西部地区的基础设施建设，尤其是西南、西北等地区的水利、交通和能源的投入，这会让中西部发展面临机遇。
　　"西快东慢"的增速状况会持续很长一段时期。首先是中国经济结构上的变化，东部地区转型升级，西部地区承接产业转移；其次是扩大内需的变化，由出口导向到扩大内需，靠内需拉动经济。从上述两个方面来看，今后的主战场将会是中西部地区。而中西部地区自身在资源、劳动力方面的优势将在未来的经济增长中更加凸显。
　　王建：从几轮经济周期来看，"东冷西热"的情况会短暂存在，但不会长期持续下去。中西部在新世纪（002280）20年还处于工业化发展阶段，基建投资高增长会持续。但由于东西部经济存在传导效应，如果东部经济趋冷，对西部资源（600139）开发的需求就会减少。长期来看，未来东部地区仍是我国经济发展的主引擎。
　　首先，东部地区的区位优势太过明显。一是靠近海岸线，有利于对外经济交流和发展贸易与吸收投资；二是占有中国主要的平地资源，有利于推动工业化与城市化进程。由于天然禀赋的区位不可能改变，东部地区的优势将长期存在。随着城市化进程的推进，未来人口还会向大城市集聚，这将释放出更多的需求，也意味着轻工业、服务业、先进的装备制造业仍会是东部地区经济的主要支撑。
　　其次，区域发展不能搞成"天女散花"，而应该集中到产业转移示范区，从而带动人口集聚、搞好相关基础设施建设，吸引外部投资。但在广大西部地区特别是西南地区，因为远离沿海，又缺乏平地资源，自然条件决定了无法充分展开工业化和承载大量城市人口，发展就相对受到限制。从过去十余年我国实行的平衡发展战略来看，效果并不理想，如2000年开始的西部大开发实际上是投入产出比持续下降，中西部地区的GDP占比不升反降。
　　东中西"梯度"发展 都市圈带动规模经济
　　中国证券报：目前东部地区正寻求产业转型，而中西部地区则面临经济赶超和转型的双重压力。在经济结构调整过程中，产业转移和升级应如何推进以促进区域经济协调发展？
　　陈耀：中国未来整体经济的均衡度在空间、地区上会进一步协调，但从经济水平和产业技术水平上还是会形成一定的梯度，东部沿海一些发达的大城市掌握高端产业，在现代服务业，特别是研发、创意、金融等一些生产性服务业的比重会有所提高；中西部地区则形成一般性的制造业中心基地，由于中西部地区资源丰富，一些大的重化工业也往往集中在此，除了传统意义上的油气煤炭资源，通过不断发现新能源以及资源的不断开发、转化来带动经济增长，这种产业链的发展也是未来中西部经济发展的"主旋律"。
　　王建：我国此前颁布的《全国主体功能区规划》按开发方式，将国土空间划分为优化开发区域、重点开发区域、限制开发区域和禁止开发区域。这意味着东部地区要优化开发，中部地区重点开发，西部地区由于空间有限，而且是我国众多江河的源头，就需限制开发。
　　目前东部沿海地区已经进入工业化后期，需要确立以金融业和先进制造业为基础的新产业发展模式；中部地区要打造武汉城市圈、长株潭城市群、中原都市圈等，要靠都市圈来发展规模经济，保证市场需求与产业发展规模相匹配，实现投入产出比最低。 
　　中国证券报：当前和今后相当长一段时间，我国城镇化处于快速发展阶段，推进城镇化是关系现代化建设全局的重大战略。城镇化将为区域经济发展格局带来怎样的变化？
　　陈耀：工业化和城镇化其实是相互促进的。没有工业化发展，城镇化就会形成新的"造城运动"；没有产业支撑，城镇化今后在转化的过程中将会面临许多难题。现在整体来看，城镇化的格局会按照"十二五"规划的21个都市圈去推进。围绕大都市，城市近郊、远郊地区形成卫星城市，城镇化发展对于促进城市区域经济方面有巨大推动力，发挥好了，会在土地资源节约、劳动力集中方面形成更大的优势。
　　王建：城市是工业的载体，现代工业都是依托城市而展开的，美国即是如此。在20世纪初，随着美国工业化繁荣的出现，从西北太平洋（601099）沿岸到大湖区，形成了连绵不断的城市群，这些城市群共同集中或依赖于制造业生产活动，并在生产职能上高度分工，形成了巨大的制造业产业带，构成了美国延续到今天的区域结构框架。
　　我国应实施都市圈战略，这样可以明确各产业在空间分布的长期目标，可以在进行宏观调控时实施分类指导，做到该进的允许进，该退的必须退。围绕都市圈发展，还可以根据其承载的人口数量与人均收入水平测算出相应的市场需求，制定制造产业的空间结构规划，进而制定交通运输业以及贸易流通等产业规划。
　　因为生产性服务业都是围绕物质产品的生产而展开的，产业在什么地方集聚，城市在什么地方出现，交通运输网络应该如何构造，人口流动规划、金融与房地产市场的布局与发展相应也有了根据。
　　加紧再平衡 一体化产业链加快推进
　　中国证券报：在中国区域经济再平衡的过程中，哪些地区和产业将成为经济发展中的亮点？
　　陈耀：我国虽已是制造业大国，但离制造业强国还有明显的差距。因此，东部地区产业升级必须要解决制造业发展上的困境。未来东部地区主要是沿海三大圈的经济产业一体化产业链的加快推进，现在长三角区的发展明显优于珠三角和京津冀地区，未来这三个地区在产业链发展方面还有待延伸。
　　中西部地区的经济一体化区域主要是几大都市圈。从京广线的沿途看，中部地区主要是在中原经济区、武汉都市圈和长株潭地区可能形成大的都市带，会有较大的发展规模。
　　西部地区主要是从成渝经济圈、关中天水等地区和新兴的一些地区，比如黔中和滇中等地。从发展层次来看，除了重点经济区，还有城市新区的发展，在推动区域一体化方面也不容忽视，例如关中天水的西咸新区；成渝经济区中重庆的两江新区，成都的天府新区等，这些新区在"十二五"规划中会得到大力发展。
