西部如何从新一轮技术革命中找“抓手”
阅读提示
　　装备制造业和高新技术产业代表了西部真正的可持续竞争力。

　　理顺中央企业与属地之间的利益关系，在财税、土地、人才、科技等方面有所突破。

　　目前，全球新一轮技术革命正处于启动期，这为西部地区的装备制造业和高新技术产业借力发展创造了有利条件。

　　贾若祥

　　在上一个十年大开发中，西部开发以基础设施、生态环境、资源开发和民生事业为主，并取得了明显成效。在新十年大开发中，西部地区要抓住机遇，加快产业结构调整，推动产业优化升级，加强技术创新，促进装备制造业和高新技术产业持续较快发展，使装备制造业和高新技术产业成为新十年推动西部大开发的主要动力之一。

　　装备制造业和高新技术产业是西部地区具有动态比较优势的产业

　　装备制造业和高新技术产业在西部地区的产业结构中占据非常重要的地位，也是西部地区今后推进产业结构调整的重点。西部的装备制造业和高新技术产业相较于传统依赖资源开采和加工的资源优势产业，是西部地区具有动态比较优势的产业，应该大力扶持和发展，因为这代表了西部真正的可持续竞争力。

　　随着我国市场经济体制的不断完善，要素在区域之间的流动变得日益顺畅，西部地区原来三线建设时期布局的装备制造业和高新技术产业在市场经济体制下，原有布局缺陷日益成为影响其进一步发展壮大的障碍。在当前条件下，西部地区要高度重视装备制造业和高新技术产业在西部地区产业发展中的重要作用，努力化解上述制约西部地区装备制造业和高新技术产业发展的因素，促进西部地区装备制造业和高新技术产业发展。

　　一是进一步完善西部地区的基础设施条件，尤其是交通设施条件，化解西部地区装备制造业和高新技术产业发展过程中面临的交通区位问题。

　　二是优化西部地区装备制造业和高新技术产业的空间布局，通过内部调整、异地设立生产基地等多种方式，实现生产与有效需求市场的有机衔接。

　　三是加大对急需的装备制造业和高新技术产业人才的支持力度，采取灵活措施，用好人才。采取综合措施，进一步强化西部地区装备制造业和高新技术产业的地位，促进结构调整和优化。

　　整合“西电东送”、“西气东输”、高铁建设、重大电源建设、重大资源基地建设、重大水利工程项目

　　在西部地区的12个省份中，都对装备制造业和高新技术产业发展提出了自己的发展导向。西部地区今后要依托各省份提出的装备制造业和高新技术产业发展重点，结合西电东送、西气东输、高铁建设、重大电源建设、重大资源基地建设、重大水利工程项目等国家重大工程，加快推进西部地区装备制造业和高新技术产业的快速发展。

　　其中，在装备制造领域，西部各省份涉及较多而且比较优势明显的行业主要集中在交通运输设备，包括汽车、轨道交通设备等，工程机械、航空航天设备、仪器仪表设备等相关领域，具有比较优势的省份主要包括广西、重庆、四川、陕西等相关省份。在高新技术产业，西部地区在全国具有重要影响的主要集中在航空航天、新材料、生物工程、电子信息等领域，在空间上主要集中在西安、重庆、成都、昆明、南宁、宝鸡、金昌等地。具体而言，则主要依靠西部各省份提出的装备制造业和高新技术产业发展导向，实施重点突破。

　　延伸产业链条，促进“集群化”发展

　　装备制造业和高新技术产业是产业关联性很强的产业，产业链条长，关联产业多。由于特殊的发展背景，西部地区的装备制造业和高新技术产业的产业链条较短，“集群化”程度不高，今后应下大气力调整产业的组织结构，不断延伸产业链条，促进西部地区装备制造业和高新技术产业的集群化发展。

　　以产业结构调整、优化升级与产业组织合理化为主线，以西部地区新十年开发为契机，努力建设西部地区具有国际、国内市场竞争力的装备制造业和高新技术产业集群，促进西部地区产业结构的战略性调整。

　　遵循产业发展的客观规律，重视市场对资源的配置作用，形成以装备制造业和高新技术产业中大型企业为集聚核心的卫星型集群结构，衍生出一系列为之服务的各种类型企业和不同产业之间的技术关联与产品配套的集群经济。

　　构建起以装备制造业和高新技术产业为核心的产业链，形成上、中、下游和其他相关产业相衔接、产供销一条龙的产业区域聚集形态，把点状企业连接成产业链，把单一产业形态变成产业集群，提高整个产业竞争力。首先，积极整合装备制造业和高新技术产业的优势资源，发展壮大核心和配套的产业集群，促进产业链的纵向延伸，使产业纵向分工细化、深化和专业化。其次，加强主导产业与关联产业的横向联结。

　　提高装备制造业和高新技术产业的根植性

　　西部地区的装备制造业和高新技术产业多发轫于三线建设时期，服务于当时军工和国防发展的需求，多为军工、国防企业或中央骨干企业，具有很强的独立性和封闭性，与属地的联系不多，具有很强的“嵌入性”。

　　在社会主义市场经济背景下，西部地区装备制造业和高新技术产业要进一步发展壮大，发挥其对当地经济发展的带动作用，就必须能够有效地融入属地发展，切实改变企业发展与当地发展“两张皮”的现象，提高装备制造业和高新技术产业的根植性，推进中央与地方、军工与民用、企业与属地院校等相关资源的整合，把各方面的力量和优势集中起来，努力突破一批关键技术和核心技术，构建西部地区装备制造业和高新技术产业高地。

　　一是理顺装备制造业和高新技术产业中中央企业与属地之间的利益关系，特别是在财税、土地、人才、科技等方面能有所突破，破除西部地区中央企业与属地之间的种种藩篱，形成互利共赢、一体发展的良好格局。

　　二是借军转民的契机，积极推进西部地区装备制造业和高新技术产业的市场化和多元化发展。

　　通过借力发展，拓宽装备制造业和高新技术产业的投融资渠道

　　针对西部地区装备制造业和高新技术产业投资渠道相对单一、市场空间相对有限的现实，要积极扩大对内对外开放，促进西部地区装备制造业和高新技术产业的多元化发展。

　　积极推进西部地区装备制造业和高新技术产业投资渠道的多元化。

　　在保障国家国防安全和符合国家产业政策的前提下，鼓励民间资本、外资进入，通过借力发展，拓宽装备制造业和高新技术产业的投融资渠道。目前，全球新一轮技术革命正处于启动期，全球产业分工和贸易格局将发生较大调整和变化，产业转移进一步加快，国内经济结构深刻调整，经济发展方式加快转变，这些都为西部地区的装备制造业和高新技术产业借力发展创造了有利条件。

　　积极参与国内国外合作，推进市场的多元化。

　　当前，国家把推进西部大开发放到区域发展总体战略的优先位置，彰显了国家对西部大开发的高度重视，东部沿海地区也将会通过各种合作，加大对西部地区的扶持和帮助。

　　西部地区也要按照优势互补、互利互惠、共同发展的原则，加强与东部地区的经济技术交流与合作，积极参与“泛珠三角”、“泛长三角”和环渤海经济区的合作，促进东部地区的人才、技术、管理、资金等优势与西部地区的资源、市场、劳动力等优势相结合，通过东西互动，构筑加快发展的新优势，一方面强化西部地区在装备制造业和高新技术产业方面的优势，另一方面也借助合作推进西部地区装备制造业市场的多元化。

　　同时，利用向西开放推动西部地区装备制造业和高新技术产业国际化进程。西部地区与周边14个国家接壤，这是向西开放的特殊优势。要利用上海合作组织、中国-东盟自由贸易区、大湄公河次区域和中亚合作等经济合作平台，深化与周边国家的经济合作，加快推进重点开发开放试验区建设，促进边境经济合作区发展，充分利用两种资源、两个市场，推动西部地区装备制造业和高新技术产业的国际化进程，拓展多元化发展的新空间。

　　营造非公有制经济平等使用生产要素的体制环境

　　改革开放30多年来，西部地区的装备制造业和高新技术产业获得了较快发展，为推动西部地区加快发展做出了重要贡献。但是也应该看到，西部地区装备制造业和高新技术产业又是受传统体制束缚比较突出的地区。装备制造业和高新技术产业要在西部开发新十年中发挥更大的作用，就需要不断完善相关的体制机制，创新发展模式。西部地区要进一步解决思想，锐意进取，紧紧抓住重点领域和关键环节的改革，力争有所突破，为自身经济发展注入新的活力，这是决定又好又快发展的关键。

　　一是积极推进市场化进程。以市场需求为导向，密切产学研间的协作，推动科技经济结合以及军民结合，以自主研发制造为主，在局部地区、局部领域优先做强，辐射带动整个区域的装备制造业和高新技术产业做大，进而提高西部地区装备制造业和高新技术产业核心竞争力和自主发展能力。

　　二是针对西部地区装备制造业和高新技术产业国有企业比重高的现实，继续推进国有企业改革。加快推进国有企业公司制改革，实现产权多元化，完善法人治理结构，引导企业通过资产重组、强强联合，实现资源优化配置，提高产业集中度，不断提高整体素质和市场竞争力。

　　三是大力支持非公有制经济和中小企业参与装备制造业和高新技术产业发展，为西部装备制造业和高新技术产业的发展注入新活力。在保障国家安全的前提下，进一步放宽装备制造业和高新技术产业的市场准入，营造一个非公有制经济平等使用生产要素的体制环境，支持民间资本和境外资本进入装备制造和高新技术产业领域。积极促进中小企业发展，充分发挥中小企业在装备制造业和高新技术产业细分市场中的重要作用，使之成为装备制造业和高新技术产业竞争优势和产业成长的重要助推力。
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